

# **PARTIDO UNIFICADO MARIATEGUISTA**

-

## **PUM**



**IV Sesión Plenaria  
- 1988 - Parte 1**

COMISION # 1

Araguipa

ESTRATEGIA  y TACTICASEN ELANDE ROJO.

- a) 1) Introducción: Balance del Reformismo socialdemócrata.
- b) 2) Tesis de Estrategia y Tacticas
- c) 3) Resolución que APROBABA LAS TESIS.

# INDICE.

B

1. Presentación
2. Estrategia y Tactica en el Ande Rojo.
3. Lineamientos de Propaganda Ideologica en el Ande Rojo.
4. SITUACION Regional y Pblu de Esmeraldas.
5. SITUACION DEL Partido en el Ande Rojo.
6. ANEXOS.
  - 6.1) Posicion frente a la <sup>provocadora</sup> Enjuiciamiento publicada en la Revista Si
  - 6.2. SOBRE LA FORMACION de la Coordinadora Regional del Ande Rojo.
  - 6.3 SOBRE LA FORMACION de la Coordinadora Juvenil del Ande Rojo.
  - 6.4. Convocatoria a la V Sesion Plenaria del Ande Rojo .

IV SESIÓN PLENARIA DEL  
ANDE ROJO

Nombre: Zenobio Huarsaya Soncco  
Pedro Laura Octochoque.  
Mario ALVARO PACOCHUCO

Lema: "PONER AL ANDE ROJO A LA  
CABEZA DE LA LUCHA POR  
TRANSFORMAR IDEOLÓGICA POLI  
TICA. Y ORGANICAMENTE A NUESTRO  
PARTIDO, PARA <sup>IMPLEMENTAR</sup> EL GIRO  
ESTRATÉGICO."

Arequija, Enero de 1988.

## PRESENTACION

En la ciudad de Arequipa, entre el 15 y 17 de Enero se realizó con éxito la IV Sesión Plenaria del Ande Rojo. Asistieron delegaciones de los Comités Regionales de Puno, Cusco, Apurímac y Arequipa que estuvieron representados en los anteriores eventos y se incorporaron los Comités de Moquegua y Tacna.

Como se recuerda el Ande Rojo se reunió ~~en~~ antes en Ayaviri (Octubre de 1985), Puno (Mayo 1986) ~~o~~ y Cusco (Mayo 1987).

La Coordinadora del Ande Rojo ha evaluado que la IV Sesión Plenaria ha permitido avances significativos en la medida que ha incorporado en su análisis el problema de la estrategia como formulación general y nacional, así como ~~ha expandido las~~ ~~características~~ ~~del~~ ~~debate~~ ~~de~~ ~~una~~ ~~propuesta~~ ~~para~~ ~~el~~ ~~Ande~~ ~~Rojo~~.

El debate producido ha sido sumamente rico y ha permitido que la militancia de base avance a comprender el ~~real~~ significado del giro político estratégico del partido. Los compañeros han intervenido desde sus propias experiencias para postular ~~que~~ la necesidad de generar un movimiento regional coordinado que salte de calidad mediante el desarrollo de la insurrección general en el campo y la ciudad encaminada a abrir la guerra de todo el pueblo.

En resumen, la reunión del Ande Rojo ha permitido:

- Comprender con mayor claridad la naturaleza ideológica y política del reformismo socialdemócrata y de la influencia de esta desviación en el partido.
- Señalar las características de la formación social sur andina en especial las particularidades del asentamiento del estado semicolonial, llegando a la conclusión que el poder enemigo tiene debilidades ~~estratégicas~~ en nuestras zonas de trabajo.
- Una mejor comprensión de la amplitud y calidad del giro político y orgánico que debe realizar el partido reafirmando que éste tiene un contenido fundamentalmente político cerrando el paso a las posiciones minoritarias que nos ~~se~~ acusan de militarismo.

Esta comprensión se ha alcanzado en medio de un aleccionador debate que rechazó la propuesta de Túpac que criticó la propuesta de ~~Estrategia~~ en el Ande Rojo por confundir a la militancia en tanto que ~~forzaba~~ supuestamente forzaba la realidad al establecer problemas comunes e inter-relaciones económicas, políticas, sociales, ~~y~~ culturales, de vías de comunicación, de abastecimiento de energía y otros. Túpac proponía que cada departamento retorne al análisis de sus particularidades y de sus experiencias marcadas por los movimientos populares propios.

Otro punto destacado de la IV Sesión Plenaria del Ande Rojo ha sido la presentación ante las bases del debate que hasta antes estaba encerrado en el Comité Central. Las exposiciones de Huillca y Miguel ~~presentadas~~ presentadas en polémica ayudaron a comprender las propuestas discrepantes que las bases definirán en el II Congreso del partido.

Tiene un capital Ideológico-político acumulado que hace muy difícil el desarrollo de posiciones reformistas. Ante este auditorio

~~El debate de las posiciones discrepantes en el partido ante un~~  
EL Ande Rojo que tiene una innegable experiencia de confrontación con el APRA y que en reiteradas ocasiones ha expresado posiciones firmes de deslinde con el reformismo socialdemócrata. Ante ~~este~~ ESTE auditorio que tiene estas credenciales se desarrolló el debate de la posición aprobada por el VI Pleno del Comité Central y la posición de Miguel. Los resultados fueron positivos en tanto que Miguel expresó las siguientes variantes:

Reitero - esta vez con mayor fuerza -

1. ~~Reconoció~~ que ~~existe~~ la tendencia de la situación política es hacia una posible situación revolucionaria.
2. Reconoció que el carácter del desenlace tiene un contenido estratégico y no solamente táctico como venía sosteniendo. Y que la confrontación a la que caminamos será político y violento. En el marco de esta situación, sostuvo que la posibilidad de <sup>la revolución y</sup> del poder para el pueblo es un asunto de corto plazo.
3. Por primera vez en un evento partidario, el compañero Miguel ha expresado una crítica a la corriente de El Zorro de Abajo de quienes dijo discrepar porque eran una posición francamente derechista. Sin embargo, esta caracterización no tuvo mayor desarrollo, <sup>evitando</sup> ni logro sacar las consecuencias <sup>AUTOCRÍTICAS</sup> de su práctica política, sobre <sup>Todo</sup> ~~de ningún~~ el Semanario del Partido (Amauta).
4. Sobre la acumulación de fuerzas ~~en~~ especializadas, señaló que es necesario iniciar esa acumulación a través de una estructura <sup>(APARATO MILITAR),</sup> diferenciada de la estructura del partido, que sea separada y clandestina, que ejerza diversos mecanismos de acción incluida la guerrilla clandestina y que apunte a generar la guerra de todo el pueblo. <sup>RECALCO QUE TODO ESTO ES TOTALMENTE DIFERENTE</sup> ~~que se debe hacer~~ A LA AUTODEFENSA DE MAJAS.

En el balance efectuado por la Coordinadora del Ande Rojo, las variantes expresadas por Miguel a las posiciones que venía sosteniendo en el Comité Central cuestionan elementos sustanciales de su alternativa. Si Miguel profundiza cada una de las variantes expresadas probablemente tendría que abandonar su propuesta como alternativa global. Y si Miguel desarrollara la discrepancia genérica que expresó frente a El Zorro de Abajo, ayudaría a que se exprese -sin tapujos- una alternativa de claro ~~reformista~~ sello reformista socialdemócrata que ~~de momento~~ no interviene en el debate partidario y se encuentra agazapada tras las posiciones del c. Miguel.

La Coordinadora del Ande Rojo llama al c. Miguel a ser consecuente con las variantes sostenidas en ~~ix~~ el evento de Arequipa y que así contribuya a que se expresen con franqueza y crudeza las posiciones reformistas socialdemócratas sustentadas por la corriente de El Zorro de Abajo.

~~Finalmente~~, La IV sesión Plenaria del Ande Rojo por unanimidad aprobó el Lema:

"PONER AL ANDE ROJO A LA COBEZA DE LA LUCHA POR TRANSFORMAR IDEOLÓGICA, POLÍTICA Y ORGANICAMENTE A NUESTRO PARTIDO, PARA <sup>IMPLEMENTAR</sup> ~~UNA~~ EL GIRO ESTRATÉGICO."

y adoptó como nombre:

"ZENOBIO HUARSA YA SONCCO  
PEDRO LUIS OCHOCHOQUE  
MARIO ALVARO PACOCHUCO."

~~Arequipa 17 de Enero de 1988~~

Finalmente, también por unanimidad se aprobó que se sancione ejemplarmente al autor de la provocación montada en la Revista St.

Arequipa 17 de Enero de 1988

Coordinadora del Ande Rojo.

APURÍMAC - CUSCO - PUNO - AREQUIPA, MOQUEJUNA - TACNA.

# RESOLUCIÓN APROBATORIA DE LAS TESIS

17/01/1968

## COMISION NO 1. ESTRATEGIA Y TACTICA EN EL ANDE ROJO

La Comisión No.1 ha estado integrada por 26 compañeros que eligió al Cc. - Acostupa como Presidente de la Mesa y la Cc. París como Secretaria. La Comisión adoptó como mecánica para la discusión el debate por partes y por ello se dividió en tres bloques de temas. Esto ha permitido un importante debate con una destacada participación de los miembros de la Comisión.

### ACUERDOS:

1.- Aprobar el documento "Estrategia y táctica en el Ande Rojo".  
como documento base para ser reformulado incorporando los valiosos aportes desarrollados en la discusión. El documento reformulado será presentado a la V Sesión Plenaria del Ande Rojo y será propuesto como aporte al II - Congreso Nacional del Partido.

### 2.- Sobre formación social.-

a) Ratificar como correcta la tesis de que el sur andino está integrado al patrón de acumulación capitalista del país y como expresión del desarrollo desigual y combinado del capitalismo semicolonial.

Como resultado de esta comprensión, la estructuración de clases en cada uno de los departamentos a más de las relaciones que tienen en sus respectivas zonas, adoptan relaciones dinámicas en lo económico, político y cultural.

Para una mayor comprensión de las relaciones diversas que se establecen hay necesidad de profundizar el análisis de las particularidades que se expresan en los departamentos y regiones del sur andino. Para este efecto será necesario detenerse en los problemas económicos, culturales y étnicos, de comunicación y vías, de las migraciones, del abastecimiento energético y otros.

El propósito de contar con este instrumento de dirección política es que existen condiciones para la formulación de planes de corte táctico y estratégico para propiciar la articulación de movimientos que apunten a la insurrección general del campo y la ciudad encaminada hacia la guerra de todo el pueblo.

b) Profundizar el punto No. 5 sobre las características del desarrollo regional, incorporando la tesis de que el capitalismo semi-colonial organiza regiones económicas de corte transversal y que la región del sur andino se forma en el siglo pasado haciendo de Arequipa el eje articulador.

c) Profundizar más la relación del gran capital con el agro. Introducir el análisis del comportamiento de relaciones que se establecen en áreas de articulación como los casos de la cebada cervecera, las cuencas lecheras, la producción lanera y de carne, la producción papera y otros.

d) Enfatizar y desarrollar las características del rol del comercio como elemento de succión del excedente campesino y el papel que el gran capital juega en el freno de las posibilidades de acumulación en el campo.

e) Enfatizar que la economía campesina tiene un alto componente de autoconsumo, en especial en la producción agrícola. A su vez que la economía campesina siendo familiar y vinculada a la comunidad, tiene un carácter de producción mercantil simple y se articula con el capitalismo a través del mercado de bienes y el mercado de trabajo.

### 3.- Sobre las clases sociales.-

a) Incorporar el análisis de la existencia de una burguesía burocrática que convierte su presencia en el Estado como un instrumento de enriquecimiento y acumulación. Esta clase es profundamente corrupta, parasitaria y reaccionaria. Por ello debe ubicarse como blanco de la revolución.

b) Destacar con mayor fuerza la presencia del gamonalismo y su papel reaccionario y contrarrevolucionario. Evaluar su presencia y fuerza con que se expresa en diversas zonas del Ande Rojo y su ubicación en los poderes locales junto a su papel como base de los partidos de la derecha.

c) Extender el análisis de las clases como movimientos sociales que han expresado potencialidad de lucha como: Movimiento barrial, juvenil, mujer popular, comercio ambulatorio, maestros.



4.- Sobre el Estado.-

- a) Si bien es correcta la tesis de que el engarse del Estado es débil a pesar de que su presencia es fuerte, en el sur andino se ha producido una debilidad estratégica del Estado producto de la fuerza del movimiento particularmente campesino que con su lucha hirió de muerte al gamonalismo. El Estado tiene un débil colchón de clases burguesas suficientemente extendida y estructurada sobretodo en las amplias zonas de mayoría campesina comunera también llamada marcha india. En las zonas de mayor desarrollo, la representación del Estado tiene un sello más claramente burgués.
- b) Extender el análisis al papel de la Iglesia que en caso del sur andino expresa la corriente más avanzada y progresista pero a su vez es un terreno de polarización de tendencias al interior.
- c) El APRA aplica una serie de mecanismos para tratar de construir una Base Social y darle al Estado una mayor presencia. Entre estos instrumentos destacan las Microregiones, las USE en Educación, Cooperación Popular, Pait, Proyecto de Regionalización y Políticas Divisionistas y de Clientelaje.

5.- Sobre Correlación de Fuerzas.-

- a) Desarrollar un balance en los planos político y sociales de la izquierda y su asentamiento, así como del APRA, de los partidos de la derecha y de Sendero Luminoso recogiendo evaluaciones de anteriores - Ande Rojo y de los informes de cada Comité Departamental.

6.- Sobre Escenario de Guerra.-

Incorporar al valor estratégico del Ande Rojo Bajo su condición de zona de frontera para efectos de la acumulación de fuerzas especiales y de relaciones internacionales.  
Del mismo modo analizar la condición de zona de contrabando que da lugar a importante circulación y manejo de vías con importancia para logística, aprovisionamiento y repliegue.  
A su vez el análisis de zona de narcotráfico respecto a la importancia del movimiento económico, como que el narcotráfico es base social de la contrarrevolución y por tanto debe ser ubicado como blanco a combatir. Así mismo, el encaramiento al narcotráfico es una bandera de la lucha contra el intervencionismo yanqui, que toma el narcotráfico como pretexto para intervenir en zonas del país.

7.- Sobre el giro político estratégico.-

- a) Hay necesidad de profundizar y desarrollar el planteamiento sobre táctica. Si bien es indispensable ubicar como objetivo la lucha por derrotar al Gobierno Aprista, este combate debe darse con una alternativa de poder y gobierno democrático, nacional y popular basado en las fuerzas de la izquierda y la ANP. Así mismo, lanzar la consigna de Abajo el Gobierno para canalizar el creciente repudio popular.
- b) Incorporar como acciones a tomar para concretar el giro del Partido las siguientes:
  - Convocar una conferencia especializada del Ande Rojo para tratar la acumulación de fuerzas especiales.
  - Sacar un periódico del Ande Rojo como instrumento de dirección y organización. Encargar a la Coordinadora del Ande Rojo la implementación de esta tarea.
  - Que las organizaciones campesinas influenciadas por el Partido convoquen a un evento de autodefensa den el Ande Rojo.
  - Propiciar un II Encuentro Nacional de autodefensa de la CCP.
  - Elaborar un Programa dirigido a la tropa y personal subalterno de las FF.AA. y FP.
- c) Convocar a la V Sesión Plenaria del Ande Rojo para la primera semana de Abril a realizarse en la sede que acuerde la Coordinadora.

Arequipa, 17 de Enero de 1988.

A FAVOR : 34 VOTOS  
EN CONTRA : CERO VOTOS  
ABSTENCION : RAMIRO (DEL MANDATO CEN)

ResolucionSOBRE LA V SESION PLENARIA DEL ANDE ROJO

Considerando :

- 1.- Que , es indispensable que los Comites regionales componentes del ANDE ROJO, contribuyan de manera sistematica su experiencia politica y sus aportes en materia programatica y de - Estrategia-tactica; al II Congreso nacional - de nuestro partido.
- 2.- Que, para ello es tambien indispensable convocar a una nueva sesión Plenaria del ANDE ROJO.

Resuelve:

- I).- ~~XX~~ CONVOCAR a la V SESION PLENARIA DEL ANDE ROJO pa- los dias 1,2 y 3 de abril en la ciudad del .....
- II).- ~~XX~~ La agenda de dicha sesion plenaria sera :
  1. Propuesta de Estrategia y tactica en el Ande Rojo.
  2. Linea <sup>l</sup>specifica.
  3. Problematica regional y agraria.
  4. Planes de Asentamiento estrategico de cada C.R.
  5. Cronograma hacia el II Congreso nacional.
- III).- Las delegaciones Plenas y de invitados seran las mismas ~~en~~ que la de la Iv sesión Plenaria; reite- rando nuestra invitacion al FR de Ayacucho.

Arequipa 17 de enero de 1988.

~~SE FORMA~~ SE FORMA COORDINADORA MAGISTERIAL DEL ANDE ROJO

## CONSIDERANDO:

- 1.-Que dentro de la estrategia de transformación revolucionaria de nuestra patria, un elemento central a tomar en cuenta es la elaboración de una alternativa educativa-cultural articulada a nuestro desarrollo regional.
- 2.-Que el economismo en la conducción de nuestro gremio, ha negligido la elaboración de una alternativa educativa-cultural en nuestra patria, sin saber expresar tácticamente la alternativa estratégica, que tiene su expresión en nuestros días en la educación popular.
- 3.-Que nuestra dirección nacional ha abandonado totalmente su responsabilidad de dirección política en el sector magisterial a pesar de haber sido considerada como una de las prioridades de asentamiento partidario.
- 4.-Que no obstante esta situación, diversas bases del país (Arequipa, Cusco, Puno, Apurímac y otras) vienen demostrando iniciativas que requieren su valoración por las direcciones políticas regionales y la propia dirección nacional.
- 5.-Que el asumir consecuentemente la caracterización de la tendencia encaminada hacia una situación revolucionaria, implica la elaboración desde hoy, de una alternativa educativa-cultural para el Ande Rojo (con sus particularidades específicas) así como la adecuación de la actitud revolucionaria magisterial ligada a los sectores populares.
- 6.-Que a más de un año de haberse intervenido la Comisión Nacional Magisterial, esta no ha dado ningún resultado.

ACUERDA:

- 1.-Constituir la Comisión Coordinadora Magisterial del ~~Ande Rojo~~ Sur Andino.
- 2.-Desarrollar el primer encuentro magisterial del Sur Andino en camino a la articulación de una línea nacional de trabajo magisterial, para los días 11, 12, 13 de Agosto en la ciudad de Arequipa.
- 3.-Invitar a la Comisión Interventora de la Comisión Nacional Magisterial para que de un informe de cara a las bases.
- 4.-Solicitar al IV Ande Rojo, el respaldo decisivo al evento antes mencionado a fin de garantizar su éxito respectivo.

Arequipa, 17/1/88

- c. Juan .....Arequipa
- c. Alfredo....Cusco
- c. José ..... ~~J. J. J.~~ Puno
- c. Javier.... Apurímac

Comisión No 2

B

I) a) Lineamientos DE PROGRAMA ACUARIO  
EN EL ANDE ROJO

b) Moción que APROEBA LOS LINEAMIENTOS.

II) SITUACIÓN REGIONAL Y PLAN DE  
CAMPAÑA.

LOS SIGUIENTES LINEAMIENTOS DEL PROGRAMA AGRARIO PARA EL ANDE ROJO:

1. Luchar por la democratización de la propiedad ~~agraria~~.

- a) - Asumiendo las TOMAS DE TIERRAS como forma de lucha central, debemos impulsar la Reestructuración Democrática del Agro Serrano, hasta liquidar la gran Propiedad Agraria, sea la "Mal Llamada Asociativa" derivada de la Reforma Agraria 17716 (SAIS, CAPS, ERPS) como la privada, que bajo el nombre de "Mediana Propiedad", oculta el regreso al gamonalismo bajo nuevas condiciones y formas.
- Asentamiento de la VIA CAMPESINA COMUNERA, en reemplazo de la Gran Propiedad Agraria, como eje de un desarrollo agrario serrano y soporte de un desarrollo nacional armónico.

- b) Profundizar la Reforma Agraria:
  - Límites inafectables/ suelos
  - Ampliar fronteras agrícolas
  - Cooperativas de servicios a Producción Comunera.

2. NUEVA POLITICA ESTATAL ORIENTADA AL DESARROLLO AGRARIO Y RURAL.

- Forjando un nuevo poder, nos llevará a la necesidad de hacer un cambio radical en la política agraria; cambio que tendrá como fundamentos, la alimentación popular, mejorar las condiciones de producción y niveles de vida del campesinado, convirtiendo al Agro Serrano en soporte económico, social y político para la defensa de la revolución.
- Supone delinear una serie de acciones como:
  - Giro de política de inversiones hacia la producción campesina.
  - Asumir desde el estado la infraestructura de riego y agraria necesarias para impulsar las economías campesinas serranas.
  - Programas de capacitación masiva en el sector rural y asistencia técnica.
  - Políticas de precios y comercialización acordes al impulso de la vía campesina comunera como unidad de producción prioritaria dentro del sector agrario. Crédito de fomento campesino (Banco Campesino).
  - Programas de desarrollo integrales en el sector rural.
- Supone la participación de las Organizaciones Campesinas en la elaboración, y fiscalización de dichas políticas agrarias.

3. DEFENSA DE LA ALIMENTACION POPULAR: NACIONALIZACION DEL SISTEMA AGROALIMENTARIO.

Acabar el consumo alimentario en el Perú con alto porcentaje de componente importado, priorizando la producción nacional y sobretodo serrana para beneficio de las clases populares  
Tarea que requiere de las siguientes medidas:

- Nacionalización del sistema agroalimentario, nacionalizando las empresas monopólicas que controlan la industrialización de los alimentos; estricto control en importación de alimentos, que no se pueden producir en el Perú. Impulso a la Agroindustria Nacional.

- Esfuerzo por reorientar la dieta de consumo en función de la planificación agraria que se se traze la revolución.

#### 4. REGIONALIZACION DEL PAIS CON PARTICIPACION CAMPESINA.

Los gobiernos regionales a constituirse deben priorizar el sector agrario, integrando a la vida política nacional al movimiento campesinado.

La descentralización en el caso serrano y los niveles de autonomía que se asuman tendrán como fundamento el bienestar y mejora de los niveles de vida del campesinado: mayoría de la población serrana.

El ejercicio de la democracia campesina desde gobiernos regionales y municipios serán gérmenes de la nueva sociedad y el Perú Nuevo.

- Canon agropecuario.

- Impulso a las Asambleas Populares (Federaciones Campesinas).

#### 5. RESPETO /DE LAS NACIONALIDADES QUECHUA Y AYMARA.

La defensa de la nacionalidad Quechua y Aymara está indisolublemente unida al problema de la tierra y al problema de la democracia popular. En las expresiones culturales serranas visualizamos el "Hombre Nuevo" del Ande Rojo de esa Patria que queremos construir. Reinvidicar los idiomas nativos es también tarea central de la Revolución.

- Articulación:

a). Programas Regionales:

- . Recursos mineros
- . Recursos energéticos
- . Nacionalización de los oligopolios y monopolios existentes.

b). "Lo Nacional"

El Rol del Ande Rojo/Nacional.

## II. LA ESTRATEGIA DEL MOVIMIENTO CAMPESINO DEL ANDE ROJO

Sólo la conquista del Poder nos permitirá plasmar y seguramente enriquecer con lo propio del "ritmo peruano" estos lineamientos del Programa Agrario para el Ande Rojo. Ahora lo que se trata, es de definir cuales el rol que nosotros como Ande Rojo en camino hacia la revolución:

A) Impulsar la VIA CAMPESINA COMUNERA como eje de un verdadero desarrollo agrario en la Sierra Andina. Seguramente teniendo alrededor de algunas cooperativas pequeñas y de nuevo tipo y algunos parceleros individuales. Pero definitivamente en lucha permanente hasta liquidar la Gran Propiedad Agraria.

Vía Campesina Comunera que ahora tiene tres instrumentos:

- La Reestructuración Democrática: Lucha por la tierra.
- La Empresa Comunal: Lucha por la producción.
- El Gobierno Refional: Lucha por la democracia campesina.

Se trata desde ahora de asentarel sostén social necesario y organizado en este caso desde la Comunidad Campesina, por filando las vías de desarrollo que serán necesarias con el Nuevo Poder.

Lo que tenemos que hacer es vializar, visualizar la Utopía desde este gran sector mayoritario de la población, que fue marginado y oprimido desde siglos y que cada vez más va demostrando que puede coger las riendas de su destino: La Revolución.

B) Es en este marco de lineamientos programáticos, teniendo la vía campesina comunera con sus instrumentos de lucha, su motor central, que tenemos que dar "El Salto" a la CONSTRUCCION DE LAS BASES POLITICAS REVOLUCIONARIAS DEL ANDE ROJO.

C) CONSTRUIR EL FRENTE DE CLASES AGRARIO EN EL ANDE ROJO SOBRE LA BASE Y HEGEMONIA DEL CAMPESINADO POBRE Y CAMUJERO SOBRE UNIFICAR A SECTORES DE LA PEQUEÑA Y MEDIANA PROPIEDAD AGRARIA, ARTICULADOS EN UNA PLATAFORMA UNITARIA DE LUCHA

Crear las instancias y formar las cabezas que dirigirán la lucha por la conquista del poder, en el rol que le corresponde al Ande Rojo.

Priorizar zonas del Ande Rojo, ubicar espacios, personas ("Nuevas y Viejas"), definir formas PRM-Células, Abiertos-Cerrados, "Practicar". En otros términos, cada Comité Regional debe implementar planes estratégicos de asentamiento partido en el campo.

### III. TAREAS EN EL ANDE ROJO/ PROGRAMA AGRARIO.

-Considerando que los puntos de Lineamientos de Programa Agrario y Estrategia, quedan como lineamientos a ser enriquecidos por cada frente regional, debemos "salir del papel" y comenzar a darnos tajeas en éstos niveles en los frentes regionales del Ande Rojo. Si pensamos en un programa agrario y una estrategia desde el campo, nos vamos a esperar la Revolución para comenzar a actuar. Debemos fijarnos un plazo y un evento para intercambiar y reflexionar sobre "Que territorio estamos pisando".

- "Conocer":
- Recursos de cada departamento:
    - Has de tierra.
    - Potencial Hidrico-Energ, Minero.
    - Geografía.
  - Producción:
    - Volumen de producción agropecuaria, otros.
    - Niveles de productividad.
    - Has. sembradas, números de ganados.
  - Organización Social: Números y tipos de unidades de producción.
    - Organizaciones existentes.
  - Carreteras y vías de comunicación
    - Oficiales y posibles.
  - Circuitos comerciales, Centros Monopólicos, Mercados Urbanos Centrales, Ferias Locales (Nro. Camiones y líneas de buses en pueblos alejados.)
  - Nro. FP y A.

-No se trata aquí de poner a toda militancia buscando datos, sino confrontar en cada Frente una Comisión de Programa y Estrategia Agraria, que vaya aumiendo este trabajo y priorizando zonas y luego confrontarlas en un evento que nos permita avanzar más allá y "Desde abajo" de lo ya escrito desde hace algunos años sobre éstos temas. Está claro que éste es un trabajo paralelo al que debe ser el central:

IMPULSAR LA VIA CAMPESINA COMUNERA Y LAS BASES POLITICAS REVOLUCIONARIAS.

RESOLUCION QUE APRUEBA LOS LINEAMIENTOS DEL PROGRAMA AGROARIO  
~~MOCION LINEAMIENTOS DE PROGRAMA AGROARIO EN EL ANDE ROJO~~

I. La Comisión ha acordado aprobar el Informe-Moción presentado a la Plenaria con los siguientes agregados:

1.- En Relación a los Considerandos:

- Es necesario precisar la naturaleza del fracaso de algunas medidas efectivamente aplicadas por el Apra en la Sierra Sur, en particular en lo referido al crédito, al Fondo Alpaquero y al Fondo de Comunidades.
- En las zonas campesinas donde ya se inició la guerra ( particularmente Ayacucho, Apurímac, Zonas de S. Martín ) se está produciendo un dramático despo-  
blamiento y la destrucción de las formas seculares de organización campesina. Debe entenderse que de este modo la reacción enfrente la crisis campesina.

2.- Respecto a los lineamientos:

- En referencia a la propiedad de la tierra, en el caso de valles costeros se observa una relativa reconcentración, básicamente en tierras de irrigación y rehabilitadas por el Estado, promovida por el Gobierno y en conflicto con campesinos minifundistas y sin tierras, procedentes de la partes altas.
- Sobre los límites inafectables, es necesario revisarse en cada caso, la productividad ( capacidad de acumulación que genera esa tierra ) como el poder vinculador a la propiedad de la tierra. En particular debe atacarse la conducción indirecta de tierras.
- Sobre la ampliación de la frontera agrícola se debe tender a evitar grandes obras faraónicas, que ha sido la política permanente en inversiones, sustituyéndolas por obras de rehabilitación y mejora de tierras en manos de campesinos y/o abandonadas.
- Respecto a Políticas Agrarias:  
Se ve la necesidad de capitalizar el agro a través de el impulso de la industria nacional de Herramientas, Insumos y Tecnología Agropecuaria, adecuada a las particularidades ecológicas andinas.  
Siendo la vía campesina comunera el camino de la Revolución, debe precisarse que para avanzar al desarrollo rural es indispensable la modernización de su producción y una gran agroindustria con asiento rural.
- Sobre la defensa de la Alimentación Popular:  
Es necesario combatir el populismo demagógico del "pan barato" con trigo importado y subsidio estatal a través del tipo de cambio.  
La defensa de la alimentación popular debe hacerse a través de la defensa de la producción nacional, subsidiando cuando es necesario y principalmente la producción campesina, privilegiadamente la papa, la cebada, maíz blanco.

3. Sobre estrategias



Junto al impulso de la vía campesina comunera como aspecto central, señalamos que en relación a los conflictos que desarrolla la pequeña y mediana burguesía agraria con el imperialismo, con los oligopolios nacionales y las políticas del Estado anti-agrarias, el Partido apoyará sus reivindicaciones, tratando de establecer diferencias y separar a la pequeña burguesía agraria de la mediana y grande. En relación a los conflictos que desarrolla la mediana y pequeña burguesía agraria con los campesinos sin tierra, minifundistas y jornaleros, señalamos que el Partido toma claramente la defensa de estos últimos.

- II. Aprobado el Informe-Moción para ser desarrollado y enriquecido por los Frentes Regionales, la Coordinadora asumirá la responsabilidad de centralizar los materiales trabajados, para ser presentados al V Ande Rojo.

### SITUACION REGIONAL Y PLAN DE CAMPAÑA

Partiendo de los Informes del Secretario General, de los Frentes Regionales y de la situación regional, se han hecho las siguientes precisiones:

#### I. SITUACION NACIONAL Y REGIONAL

1. El agotamiento del programa económico Aprista, tiene como base principal, la negativa de la burguesía por reinvertir las ganancias obtenidas en la reactivación, a consecuencia de su desconfianza en la situación política y social del país. El Programa de Reactivación Aprista tenía como objetivo central servir al proceso de apristización del Estado. El Apra no ha renunciado a este propósito, por lo que las medidas de ajuste de corte Fondomonetarista, que se van implementando, deben entenderse como un tránsito para insistir en la política demagógica y populista.

El Apra no hará una política económica como Beláunde para favorecer a otra fuerza política. No dudará en utilizar todas las reservas que aún tiene y que superan los 1,000 millones de dólares. Incluso el acuerdo con la Shell apunta a obtener recursos de corto plazo.

Por todo ello, debe esperarse una política ERRÁTICA que hará sino alimentar el creciente desorden económico, la hiperinflación, un proceso de alzas descontrolado y desligado de la devaluación.

No debería descartarse que el gobierno aprista intente nuevas políticas efectistas.

2. Sin embargo, la capacidad concesiva se estrechará considerablemente, por lo que el Apra deberá poner en escena una política que ha venido preparando y que es la de confrontación con la vanguardia del movimiento popular, en este aspecto tendrán un rol privilegiado los paramilitares.

Esta orientación tiene además por objetivo demostrarle a las FF.AA. y a la

01/1988

IV SESION PLENARIA  
DE LOS COMITES REGIONALES  
DEL ANDE ROJO

*ESTRATEGIA y TACTICA*  
*EN EL*

*ANDE ROJO*

APURIMAC

PUNO

MOQUEGUA

AREQUIPA

CUSCO

TACNA

Enero, 1988

~~LA ESTRATEGIA Y TACTICA EN EL ANDE ROJO.~~

INTRODUCCION - BALANCE

EL REFORMISMO

EN I U:

SOCIALDEMOCRATA PRINCIPAL OBSTACULO PARA  
ADOPTAR UNA ESTRATEGIA REVOLUCIONARIA ~~REVOLUCIONARIA~~.

1. Comprensión reformista de la tesis de estrategia de  
"Gobierno y Poder".

Esta tesis acerca de la estrategia ha sido entendida y -  
practicada de dos formas:

- Aquella que ha comprendido la estrategia de gobierno sin poder, colocando como centro de sus objetivos la consolidación de la democracia burguesa para buscar hacerla con secuente. En esta concepción, el problema del poder y su conquista son dejados para las calendas griegas. La expresión más cruda de esta posición la tienen el barrantismo, Murrugarra y Dernaes.
- Aquella que comprende que la relación entre Gobierno y poder esté determinado por el hecho que la lucha por Gobierno se convierte en el eje estratégico, dejando en se gundo plano la construcción de los factores del poder pa ra su conquista revolucionaria. Esto ha llevado a que el partido se meta en la lógica de "ser Gobierno" en los mu nicipios, en las universidades, en los gremios y en la construcción de maquetas intelectualistas. A su vez esta misma posición ha entendido la comprensión de ser Gobier no como sinónimo de eficiencia, de la capacidad de hacer obra física, reduciendo la estrategia a lo posible y lo viable, incluso reclusándose a actuar básicamente entre los marcos de esta democracia.

Una correcta comprensión de la tesis de Gobierno y Poder es que la lucha por Gobierno, mientras no se haya conquistado el Poder, es un problema táctico. Nuestra real capacidad de Gobierno sólo proviene de una genuina capacidad de poder. De ésta comprensión se deriva que lo estratégico es el poder y por tanto la construcción de los factores del poder

pasan a ser lo fundamental junto a la organización del movimiento de masas para este efecto. Esta concepción corrige la errónea visión que haciendo del Gobierno lo estratégico ha convertido las elecciones en el principal campo de batalla y de la lucha política de masas. También corrige aquella visión que entiende lo electoral como la única vía que legitima el derecho del pueblo a insurreccionarse y a organizar la violencia de masas, llegando incluso al extremo de que hay que ser mayoría electoral como condición previa para lograr estos objetivos.

2. En lo ideológico: <sup>EL RETORNIAMO</sup> ~~la tesis~~ socialdemócrata <sup>NIEGA</sup> ~~estas~~ tesis básicas del marxismo-leninismo bajo el ropaje de la modernidad.

La desviación en este terreno se manifiesta en el reemplazo de ideas centrales de la teoría m-l. Se ha teorizado sobre conceptos como:

- Cambio en democracia, basado en que la política es colaboración y no confrontación de clases.
- Que la democracia popular sería ésta democracia burguesa hoy restringida que hay que convertirla en consecuente. Como versión emparentada con esta tesis aparece últimamente la concepción del corporativismo popular, comprendido como que la organización independiente del pueblo en contacto con aspectos "avanzados" de la democracia burguesa pueda convertirla en consecuente.
- Sobre la pluralidad económica bajo el eje de la economía mixta, negando así que la economía democrático popular rompe con el imperialismo y los grupos de poder nacional para regular el capitalismo y avanzar a la construcción del socialismo.
- Sobre la pluralidad política al punto de plantearse el acuerdo nacional como alianza estratégica con el APRA y a su vez como requisito indispensable para que el socialismo que construyamos sea democrático. En caso contrario, dicen, sería dictadura y no socialismo.
- Sobre que la clase obrera está desestructurada y que no es capaz de ser clase dirigente y aglutinante del movimiento nacional y popular.
- Sobre la necesidad de cambiar el carácter del partido para que no sea de la clase obrera sino que en su lugar sea "frente de clases", optando por tanto en favor de

Haya de la Torre en el histórico debate que tuvo con Mariátegui.

- Sobre la guerra e. el fracaso de la política.
- Sobre la necesidad de ganar institucionalmente a las FF.AA. y no destruirlas. Una expresión de ello fueron las erróneas tesis sobre el Ministerio de Defensa que a sumió el Semanario "Amauta".

En suma, toda una concepción que ha abogado por el acondicionamiento  dentro del sistema y ha minado dis posiciones ideológicas básicas para encaminarse a destruir este Estado para construir otro, nuevo y revolucionario.

(11)

6. En lo político: Lucha política de masas comprendida como eje para hacer del partido y la vanguardia en intermedios frente al Estado.

Esta visión errónea de la lucha de masas nos condujo a optar por la comprensión de que la lucha política de masas es el escenario de la lucha electoral para terminar convirtiendo al Partido y la vanguardia popular en intermediarios frente al Estado. Con esta lógica se enfocó la lucha económica y reivindicativa de las masas, llegando a otra versión del economicismo, este vez de carácter electorero.

7. En lo orgánico: Movimientismo en la construcción partidaria liberalismo interno y la teoría de los espacios personales.

En los 3 años de construcción partidaria, un sesgo dominante ha sido la pérdida del valor de las estructuras estables del Partido para ser reemplazadas por agrupamientos masivos dando lugar a instancias esporádicas de campaña principalmente electoral. Una expresión de ello ha sido la negligencia a la forja de la columna de cuadros.

El Partido, a su vez, ha venido perdiendo sistemáticamente capacidad conspirativa y de educación permanente para subvertir el injusto orden establecido.

La desviación socialdemócrata también ha teorizado en lo orgánico criticando a la militancia profesional y la entrega de la vida por la revolución. A cambio se ha propugnado la militancia moderna para dar curso a los espacios personales de realización individual. Se ha generado un espacio de principio estatutario de que los militantes tenemos legítimas aspiraciones personales a determinadas ubicaciones o colocaciones. Así, el espíritu colectivo del P. ha sido minado.

Conscientes de la fuerza que han tenido las ideas erróneas y de sus efectos corrosivos en el Partido, consideramos -- que gracias a la lucha del movimiento popular y a la ligazón del Partido y sobre todo de su sacrificada militancia con las masas, se ha impedido que la desviación socialdemócrata de convierta en línea integral. Por ello, existen condiciones para su superación, a condición de hacer un enérgico e integral giro político y orgánico.

## II. CARACTERIZACION DE LA FORMACION SOCIAL SUR ANDINA ( Tesis )

1. El Sur andino está integrado en el patrón de acumulación capitalista semicolonial y la dominación imperialista que caracteriza a nuestra patria.
2. El capital imperialista, el Estado y la gran burguesía se ha desarrollado en el Ande Rojo en la explotación de los recursos naturales para el mercado externo, en la agroindustria para abastecer alimentos concordantes al patrón de consumo urbano marginando a la comunidad campesina en el comercio monopólico.
3. En el agro, principal asiento de las mayorías del Sur - Andino tiene las siguientes características:
  - a) Hay una escasa penetración capitalista porque no genera una rentabilidad suficiente para la reproducción como capital. Esto se debe a:
    - La pobreza de los recursos naturales agrpecuarios
    - Ecología y fisiografía que no permite una agricultura moderna y extensiva, sino por el contrario es una economía de alto riesgo para su rentabilidad.
    - El abandono del Estado respecto a inversión para la transformación de los recursos.Estos tres elementos determinan la existencia de un círculo vicioso de la pobreza: La pobreza de los recursos no atrae al capital. Al no haber capital no se mejoran los recursos.
  - b) La economía campesina:
    - Es una economía familiar vinculada a su organización comunal, donde la comunidad campesina se convierte en referente social, económico, político y cultura. Por tanto, no es un simple productor de mercancías, ya que el componente colectivo y del mundo andino es esencial para su reproducción.

- El campesinado del sur andino está articulado al mercado capitalista básicamente o mediante el mercado de bienes y el mercado de trabajo.
  - El patrón de acumulación capitalista profundiza la pobreza campesina, en tanto que el consumo alimentario del país es abastecido con importaciones y producción esencialmente costera, mientras que la producción campesina comunera corresponde a productos ajenos a la dieta de las grandes urbes.
  - Pero, la pobreza campesina y su baja producción están dadas fundamentalmente por:
    - La escasez del recurso tierra.
    - Políticas agrarias contrarias al desarrollo del agro comunero y no se orientan a la mejora de la productividad: precios, crédito, comercialización.
    - Escasa inversión estatal para cambiar la base productiva comunera.
    - Y desde el punto de vista político y social el campesinado es considerado como ciudadano de tercera categoría.
4. En el sur andino la penetración del capital se ha orientado hacia el desarrollo de una gran red comercial que está bajo la conducción central del gran capital comercial monopolístico del cual dependen sectores de medianos y pequeños comerciantes. Esta gran red comercial es el principal instrumento de articulación de la economía campesina con la capitalista y a su vez es un instrumento de succión. Mientras el capitalista vende su producto asegurando su ganancia, el campesino tiene como tope el límite de su sobrevivencia.
5. El patrón de acumulación capitalista semicolonial y la dominación imperialista, junto a la inversión estatal que depende de esta lógica, han determinado que el sur andino tenga economías regionales sean pobres y abandonadas, generando como respuesta un gran movimiento regional anticentrista. La ciudad de Arequipa tiene un desarrollo desigual respecto al resto y juega un papel articulador de los intereses del patrón de acumulación, sin embargo, es necesario destacar que existen sectores de la burguesía de mayor

base regionalista que mantienen contradicciones con el gran capital y por tanto son posibles de ser ganadas a la lucha regional anticeutralista.

### III. LAS CLASES SOCIALES EN EL SUR ANDINO

#### 1. La burguesía industrial, financiera y comercial ligado al capital imperialista:

- La burguesía industrial y financiera está esencialmente concentrada en la ciudad de Arequipa y articula una red que está sometida a su conducción. La burguesía arequipeña, aunque en escala menor, reproduce para el sur andino lo que Lima es para el conjunto del país, haciendo mucho más compleja la pobreza y dependencia de los otros departamentos del sur andino. Este fenómeno no se presenta de esta forma en otras zonas del país.

- La burguesía comercial tiene dos vertientes que deben ser consideradas. Una, de carácter monopólico cuyo fin es el abastecimiento de productos industriales de consumo alimentario y esencial. Y que al mismo implementa el acopio de productos regionales para la exportación tipo café, coca, lana, cacao.

La otra, es una burguesía de mayor base regional y que dependiendo de la primera, sin embargo, desarrolla contradicciones. Esto da lugar a una potencialidad para ser ganada a la lucha regional anticeutralista.

- En las zonas puntuales de desarrollo capitalista en el agro se ha desarrollado una burguesía agraria (arroceros de Camaná, ganadería lechera de la cuenca Arequipeña, los maiceros del valle sagrado de los Incas). Tienen contradicciones con las políticas antiagrarias y pueden desarrollar choques con el Estado, sin embargo, responden al patrón central de acumulación y desarrollan una conciencia anti-campesina comunera.

#### 2. Propietarios de importantes extensiones de tierra aunque de baja calidad y con métodos de producción tradicional que no les permite acumular capital. Sin embargo, esta clase se sostiene aplicando métodos gamonalistas en su relación con el campesinado y el pueblo. Son parte esencial del poder local en las zonas de mayoría co-



munera.

3. El campesinado pobre que constituye la mayoría que es esencialmente de base comunera, se nuestra como fuerza aglutinante del conjunto del movimiento popular y tiene el carácter de aliado estratégico del proletariado para la conquista de la democracia popular y la construcción del socialismo.
4. El proletariado que si bien es numéricamente escaso, forma algunas importantes concentraciones como la gran minería, el parque industrial de Arequipa. El Estado es también un importante empleador de masa asalariada (Tintaya, Cerro Verde, Cachimayo, ENAFER, Electro Perú, y otros).
5. El semi-proletariado ubicado en las grandes urbes como Arequipa, Tacna, Ilo, Puno y Cusco, que son crecientes por la crisis, la falta de empleo y la extrema pobreza del campo. Su participación y organización se expresa en los movimientos barrial y de ambulantes.
6. La pequeña burguesía pauperizada que en su mayoría depende del Estado como son los maestros y la empleocracia. Mientras otra se ubica en la pequeña actividad artesanal y comercial.

De la estructura de clases descrita concluimos que los blancos de la revolución son:

- El imperialismo y la burguesía industrial, financiera y comercial ligadas a él.
- Los sectores gamonalistas que constituyen parte del poder local.

Las fuerzas del campo revolucionario son: el proletariado, el campesinado comunero, el semiproletariado y la pequeña burguesía.

Como fuerzas intermedias se ubican, sectores de burguesía básicamente comercial que tienen mayor base regionalista.

#### IV. CARACTERISTICAS DEL ESTADO BURGUES SEMICOLONIAL

##### EN EL ANDE ROJO.

ANTINACIONAL Y ANTIDEMOCRATICO

1. Estado centralista, <sup>ESTA</sup> estructurado para defender el orden vigente y mantener su carácter. Divorciado de la región y enfrentado a las grandes aspiraciones políticas, sociales, económicas y regionalistas.
2. El Estado como poder político, por su poca capacidad de concesión se ha basado en la fuerza y la violencia política para mantener su hegemonía. Esto tiene dos expresiones:
  - Como poder político, el Estado en el Ande Rojo, ha sido un instrumento básico para impedir toda posibilidad de autonomía y de que el pueblo se dote de un gobierno regional autónomo y con poder como parte del poder popular nacional.
  - El carácter burgués del Estado tiene mayor perfil de aburguesamiento en el poder local de las capitales de departamentos y sus provincias más desarrolladas. En cambio en la mayoría de provincias y distritos de mayor componente campesino comunero, el poder local está copado por el gamonalismo.
3. El Estado centralista ante el débil desarrollo capitalista se convierte en el eje estructurador de la presencia de las clases dominantes y su acumulación económica. Esto ha permitido que el Estado construya una gran red de presencia en las provincias, siendo al mismo tiempo el principal empleador, combinando esta acción con el desarrollo de una política contra-insurgente en su relación con las masas, lo que le lleva a atender aunque de manera muy deficiente, un mínimo de servicios. Sin embargo, esta gran concentración de masa en la estructura estatal y los servicios son atendidos de manera precaria tanto en la política salarial como en la inversión. Lo cual hace que esta masa haya avanzado a su organización y centralización clasista y que el conjunto del movimiento regional se enfrente al estado centralista que posterga y margina las aspiraciones ancestrales de los pueblos.

El Estado, por tanto, tiene una debilidad estratégica en su relación con las masas, de ahí que no tiene condiciones para desarrollar políticas consistentes de corporativización del Estado.

4. El Poder militar del Estado es altamente centralizado.- En el Ande Rojo tiene una disposición basada en la defensa de las fronteras ( Arequipa - cabeza de Región militar - Moquegua - Tacna y Puno ) la cantidad de cuarteles e instalaciones militares están concentrados en estos departamentos. En cambio en Cusco y Apurímac esta presencia es menor.

Este poder militar, por la lucha de clases de las últimas décadas viene asumiendo un carácter creciente de ejército de ocupación interna, derivada de la guerra sucia antisubversiva.

El poder militar tiene una relación de choque de tipo autoritario y de casta con el pueblo. Sus relaciones son fluidas con el poder local conservando su vida de élite.

La composición del Ejército son soldados provenientes del campo fundamentalmente. Hace que los mandos militares - por lo general de origen de clase burgués o con hábitos aristocratizantes y de casta - practican una relación con la tropa profundamente antidemocrática de abuso y de racismo.

Las fuerzas policiales tienen una red muy extensiva en el ande rojo. Son parte inherente del poder local y están engarzados a los intereses y necesidades de este. Las fuerzas policiales son particularmente abusivas con las razas campesinas dándoles un trato de ciudadanos sin derechos. A su vez las fuerzas policiales participan de mecanismos delincuenciales ( cobro de cupos, arreglo con abigeos, mafias, etc.) de tal modo que por sus filas la corrupción es ampliamente afectando a las masas oprimidas.

El poder militar, sin embargo, tiene debilidad de presencia en el Ande Rojo, derivado de su estructuración geo-política. Este hecho determina la existencia de eslabones débiles de la cadena militar de **opresión**.

#### V . BALANCE DE LA CORRELACION ESTRATEGICA DE FUERZAS

1. El débil engarse del Estado en el Ande Rojo y la situación de extrema miseria de la zona hace que exista un movimiento popular campesino y regional de varias déca-

das atrás que se expresa con características explosivas con levantamientos y luchas de corte democrático-revolucionario.

Este movimiento ha jugado un rol fundamental en la desaparición de los terratenientes como clase social dirigente de la zona. Ha obligado al Estado a transformaciones tipo reformas agrarias y otras reestructuraciones estatales. Se ha constituido también en el movimiento que ha desenmascarado los resortes y reflejos del Estado centralista. También ha sido una de las vanguardias más importantes en el desenmascaramiento de los diversos gobiernos de turno.

2. Desde el punto de vista político, en el Ande Rojo existe una clara inclinación hacia la izquierda y una disposición de confrontación con el Estado. Este hecho ha dado lugar a que la izquierda se exprese como corriente política de masas con una estructuración más estable que en otras zonas del país.

3. El movimiento político y social del sur andino es uno de los que más ha contribuido a la nueva disposición estratégica del movimiento popular peruano, producto de la acumulación de fuerzas de las últimas décadas.

4. El Ande Rojo es una zona donde las representaciones políticas de los partidos burgueses no han logrado estructurar una base social de masas, con aliento histórico de sus intereses.

5. La disposición estratégica del movimiento popular sur andino para convertirse en una ofensiva estratégica victoriosa es indispensable que la vanguardia transforme la actual correlación de fuerzas particularmente en los terrenos político y militar.

#### VI. EL ANDE ROJO: ZONA DE LUCHA POLITICA DE MASAS Y ESCENARIO DE GUERRA.

1. El movimiento regional todavía muestra debilidades en su centralización por el hecho de estar concentrado en las capitales de departamento, con un sesgo urbanista y con una desarticulación de los movimientos provinciales, campesinos y de otros sectores como la clase obrera y

masas estatales. Sin embargo, este movimiento muestra gran potencialidad y su perspectiva es hacia el desarrollo de grandes confrontaciones con el Estado y sus representaciones políticas.

La lucha regional anticeutralista que se ha abierto ofrece condiciones para resolver los problemas de falta de centralización, urbanismo y desarticulación forjando los frentes de defensa y a su vez da condiciones para generar un movimiento insurreccional.

2. El movimiento campesino ha venido perfilando con mayor precisión sus intereses de clase. A su vez ha desarrollado formas de lucha que expresan el germen de un movimiento pre-insurreccional que marcha crecientemente hacia las vías de comunicación, ocupar ciudades y golpear los centros que son símbolos del poder local.

En el desarrollo del potencial de lucha del campesinado en los últimos años se está perfilando como fuerza dispuesta a asumir los destinos de la región y por tanto es una fuerza que está mostrando capacidad de amalgamar a otros sectores del movimiento popular para la lucha regional.

Esto da una nueva ubicación política del campesinado que da lugar a la potencialidad de la lucha política revolucionaria de masas, elevando a niveles superiores sus formas de lucha. Así, la lucha económica y política adquirirá una nueva dimensión.

3. La fuerza del movimiento que se expresa en los movimientos sectoriales y regionales desarrolla crecientes mecanismos de presión y de violencia de masas. Como respuesta estatal la tendencia es a que se generalice la represión y la extensión de la guerra sucia antisubversiva que se dirija a golpear al movimiento de masas. En medio de este cuadro, Sendero Luminoso implementa su estrategia cuyo desarrollo dependerá de las posibilidades del movimiento de cerrarle o no los espacios.

El Ande Rojo, es una zona de guerra, con desarrollo desigual y con tendencia a generalizarse. Esta disposición viene implementándose por parte del PAP, de las FF.AA., de SL y en ese escenario el PUM tiene una gran responsabilidad por su asiento en el principal movimiento que es el campesino.

4. En tanto el Ande Rojo es zona de lucha política de masas

y escenario de guerra, y si a ello le sumamos la disposición estratégica del movimiento, el abandono, la éxtrema miseria y la ubicación geopolítica como están dispuestas las fuerzas armadas, están abiertas las condiciones para convertir al Ande Rojo en zona privilegiada para la construcción de las bases políticas revolucionarias de masas, forjar la autodefensa de masas y la acumulación especializada de fuerzas.

VII. CARACTERISTICAS DEL GIRO POLITICO ESTRATEGICO DEL PARTI-  
EN LA SITUACION ACTUAL.

1. La tendencia de la situación política es a la generación de una situación revolucionaria donde la polarización - de fuerzas llevará a una confrontación táctica de carácter político y militar con una honda perspectiva estratégica.

Para encarar esta situación es que el Partido debe transformarse superando la desviación socialdemócrata, para así contribuir a la modificación de la correlación de - fuerzas que permita enfrentar exitosamente la situación revolucionaria.

2. La primera tarea debe estar dirigida a profundizar nuestra relación política con las masas. Este trabajo debe transformar nuestra relación con las masas - que no sea de intermediarios ante el Estado - sino que sea de un claro perfil insurreccional.

Este movimiento debe estar claramente dirigido a profundizar la crisis política, derrotar al gobierno apirista, cerrando el paso a la derecha reaccionaria y que permita abrir canales para que fluya, en nuevas condiciones, la violencia de masas y la violencia organizada que se encamine a un estallido insurreccional y de curso a la Guerra de todo el pueblo.

3. La segunda tarea debe estar orientada a forjar la autodefensa con un nuevo carácter que le permita - sin abandonar su condición defensiva - asumir un rol más audaz en el acompañamiento y defensa del movimiento de masas. La autodefensa debe también proveer cuadros y experiencias para la forja de nuevos niveles de organización que

se desarrollan de forma distinta.

4. ~~Preparar~~ <sup>PREPARAR EL INICIO DE.</sup> la acumulación de fuerzas especiales.

5. Para el cumplimiento de este conjunto de retos el giro político estratégico tiene como un elemento esencial la transformación del partido. Sin cambio sustancial en el partido y en la disposición revolucionaria de la militancia, no es posible el giro.

La superación de la desviación es vital y se expresa en: superar el movimientismo y liberalismo através de las siguientes tareas:

- a) Todos los Comités Regionales modificarán sus planes - para adoptar planes de asentamiento estratégico que de - curso a la forja de las Bases Políticas Revolucionarias de Masas.
- b) Ampliación y desarrollo de una columna de cuadros en la orientación del giro.
- c) Adoptar sistemas de dirección regional que permitan - preservar y desarrollar el movimiento de masas y a su vez permitan la forja del trabajo especializado.
- d) Desarrollar conferencias de organización que permitan diseñar planes hacia un exitoso 2do Congreso del Partido y para dar pasos en el inicio del giro.
- e) Convocar a la V Sesión Plenaria de los Comités Regionales del Ande Rojo con el objeto de aprobar versiones finales de nuestras propuestas de estrategia, táctica, programa, contenido del giro estratégico y político de construcción partidaria que hagan posible la implementación del - giro. Estos serán nuestros aportes al 2do. Congreso Nacional del Partido.

Ande Rojo, Enero 1988

Sebastián y Eusebio

AGREGADOS AL DOCUMENTO "ESTRATEGIA Y TACTICA EN EL ANDE ROJO"

1. En la pág. 3 - Al final del tercer párrafo se agrega:

Las posiciones reformistas socialdemócratas resumidas líneas arriba se han expresado al interior de IU, en la Revista "El Zorro de Abajo" y por dirigentes del Partido vinculados a esa tendencia. Si bien esa corriente no tiene un peso orgánico significativo en el Partido, sin embargo ha desarrollado una gran influencia en la desviación del Partido e IU que no hay que despreciar. Por ello es fundamental el deslinde y un claro sanjamiento de estas tesis como parte de la superación del socialdemocratismo en el Partido.

En lo que compete directamente al Partido y su dirección, la desviación socialdemócrata se ha expresado en :

1. Débil formación de la militancia en la ideología marxista-leninista y débil articulación de una columna de cuadros .
2. Sobrevaloración de la democracia burguesa, equivocada evaluación que le auguró una estabilidad relativa y sobrevaloración de la escena legal. ( Parlamento, Municipios, Instituciones y Opinión Pública ) descuidando la forja de los instrumentos de Poder Revolucionario.
3. Subvaloración de la crisis y su tendencia hacia la confrontación política y militar, Subvaloración de las potencialidades del movimiento popular.
4. Subvaloración de la violencia y militarización y su capacidad de duración y extensión.
5. Incorrecta combinación y uso de todas las formas de lucha habiendo abandonado la acumulación especializada de fuerzas.

2. En la pág. 4 se reemplaza el punto (1) del Título (II) por:

- " 1.- El sur andino es una expresión del desarrollo desigual y combinado del capitalismo semicolonial y como tal está integrado al patrón de acumulación y la dominación imperialista que caracteriza a nuestra patria. Al interior del sur andino se reproduce el desarrollo desigual y combinado dando lugar a zonas de desarrollo capitalista y a significativos bolsones de extrema pobreza.

El sur andino tiene un agro comunero extendido y mayoritario donde prima la miseria. Pero la zona es también centro de desarrollo de minería grande y mediana que constituye un rubro básico de la acumulación capitalista de la región. Esto da lugar a la existencia de un proletariado minero e industrial de significación estratégica."

3. En la pág. 12 en el punto (2) del Capítulo (VII) se agrega:

Las principales formas de organización que corresponde forjar son la ANP



Las principales formas de organización que corresponde forjar son la ANP

y su construcción de base mediante los FFDD y las Asambleas Populares Departamentales. Asimismo cómo resolver la crisis de IU forjando sus Comités de Bases, reorientando su dirección y marchando a su 1er. Congreso de Setiembre.

En lo que corresponde a las formas de lucha hay necesidad de potenciar el movimiento popular para que de un salto a la lucha política revolucionaria de masas en perspectiva a la insurrección y a la guerra de todo el pueblo. Para este efecto impulsar paros, tomas de tierras, tomas de locales, bloqueo de carreteras, marchas a las ciudades, levantamientos, etc.

ESTRATEGIA Y TACTICA EN EL ANDE RAJO.

I) CARACTERIZACIÓN DE LA FORMACIÓN SOCIAL SUR ANDINA.

Comisión # 3

SITUACIÓN DE L  
PARTIDO EN EL  
ANDE ROJO.

## SITUACIÓN DEL PARTIDO EN EL ANDE ROJO

- 1.- La Comisión estuvo formado con 18 cc.: 2 de Apurímac, 7 de Arequipa, 5 de Cusco y 4 de Puno.
- 2.- Se eligió al c. Hayle como Presidente y al c. Arguedas como Secretario Relator.
- 3.- A la Comisión fue presentado el Doc. "TACTICA PLAN POLITICO ORGANICO DEL COMITE DEPARTAMENTAL DEL CUSCO", como documento base para la discusión.
- 4.- La Comisión acordó que se presentara y debatieran los siguientes aspectos:
  - a. Asentamiento, construcción y funcionamiento del Partido en cada frente regional
  - b. Relación del partido con el movimientos, sindical popular y político.
  - c. Situación de la dirección y de las bases del Partido. Su interrelación.
  - d. Evaluación de los planes de trabajo, y
  - e. Condiciones para el giro estratégico.
- 5.- Estos aspectos fueron tratados en los siguientes niveles:
  - 1ro. Presentación de la problemática,
  - 2do. Evaluación de las causas,
  - 3ro. Propuestas de alternativas, y
  - 4to. Propuestas de Plan Político-Orgánico para el Ande Rojo.

1r. NIVEL: En relación a la presentación de la problemática

1.1. Asentamiento, construcción y funcionamiento del partido en el Ande Rojo.

1º El Partido, en general, está asentado principalmente en el campesinado pobre del Ande Rojo y en menor medida, en los sectores estatal, magisterial, proletariado, <sup>Sector</sup>barrial y juvenil, principalmente universitario. Es vía este asentamiento que el Partido tiene influencia política y gremial en el movimiento regional, particularmente en el departamento de Puno y Cusco.

2º De los informes presentados se percibe que el Partido tiene aceptación en las masas, que su influencia y presencia política ha crecido desde su fundación como coropación y desarrollo del trabajo realizado previamente por las vertientes que lo conformaron.

3º Así mismo se constata que el Partido se ha extendido en toda la zona como una gran mancha de aceite, abarcando casi toda la totalidad de las provincias, pero que su inserción orgánica en las masas populares, como partido, es desigual y débil.

Se constata que aún no se ha logrado una ligazón, un entronque, con las masas de carácter estratégico

4º El funcionamiento del Partido, en general, orgánicamente es débil, sin salvo en algunas zonas y en algunas coyunturas.

Se constata que mayormente tiene un funcionamiento coyunturalista, coroplasmista, siendo escasa y limitada su iniciativa política para la conducción política y gremial del movimiento de masas.

Sin embargo, es destacable la iniciativa, responsabilidad, empuje y fuerza que el Partido ha tenido en las tomas de tierras (especialmente en Puno), en el Paro Nacional Agrario (y en otras movilizaciones de masas de menor embergadura. (Cusco y Puno)

5º En la presentación de los aspectos siguientes, se verán más explícitamente la situación político-orgánica del Partido.

1.2. Relación del Partido con el Movimiento Sindical, gremial, popular y político.

1º Como ya se mencionó, la relación principal del Partido se da con el movimiento campesino, siendo que esta relación se efectúa principalmente

a través del impulso de creación, forja, desarrollo y fortalecimiento de Instancias gremiales, tales las Federaciones Distritales, Provinciales, y Dptales..

gado  
2 →

2º La responsabilidad del Partido en la conducción de éstos gremios, en lo fundamental ha tenido y aún tiene un carácter economicista, reivindicacionista, también ha tenido avances muy importantes en la orientación y en la perspectiva programática revolucionaria, tal su influencia en el movimiento regional y lucha por la regionalización, así como en la perspectiva estratégica, tal la ejecución de las tomas de tierras, y la implementación y desarrollo de las rondas campesinas.

3º La relación y vinculación orgánica con las otras clases populares y sectores de masas, ciertamente es menor.  
El déficit en nuestra vinculación orgánica y asentamiento estratégico en el proletariado, que en el ANDE ROJO es industrial y minero, llama seriamente la atención, en tanto que en nuestra estrategia de poder popular es la clase dirigente de la revolución.

Se ha dado, se da principalmente una relación gremialista, aunque se han venido desarrollando serios esfuerzos partidarios para contribuir a dar el salto a lo programático y a una perspectiva de poder de mayor alcance.

4º El Partido tiene también la responsabilidad principal en el movimiento de los trabajadores estatales y en menor medida, en el magisterio, teniendo una atención básicamente reivindicacionista.

5º Lo mismo pasa en el resto de sectores, siendo preocupante el descuido del Partido frente al trabajo con la juventud.

6º En lo que se refiere al frente político, se constata que el Partido ha sido la principal fuerza preocupada por impulsar Inquieta Unida; que, a pesar de ello, de los esfuerzos realizados, la estructuración y funcionamiento de I.U. es débil.

El trabajo efectuado con las otras fuerzas, particularmente con el P.C. ha carecido de continuidad, siendo relevante la coordinación realizada con este Partido, previo a la realización de la ANP.

Por otro lado, el Partido ha tenido principal responsabilidad en el impulso a la movilización y efectivización de la ANP, careciendo, sin embargo, de una labor de continuidad, asentamiento y desarrollo después de su realización en Villa El Salvador.

El Partido, como conjunto, finalmente en éste aspecto, no ha tenido una clara posición frente al accionar y la praxis del S.L., lo que ha ocasionado un actuar partidario vacilante en esta confrontación y deslinde.

resado  
# 3

7º Existe la necesidad de evaluar en forma integral el quehacer de los Comités, Parlamentarios, exigiéndose que en el V Pleno del ANDE ROJO presenten cada quien su Informe-Autoevaluación. Esto debe ir acompañado de un Informe-Evaluación de los C.R. ó C.P. Departamentales.

1.3. Situación de la Dirección y de las Bases del Partido. Su interrelación.

1º El sistema de Dirección, se ha generado y desarrollado de acuerdo a las realidades y exigencias de cada frente regional. No existe una uniformidad organizativa con el ANDE ROJO.

socio

2º El conjunto de Direcciones Regionales expresan debilidad orgánica en su conformación y en su funcionamiento. Los C.R. ó C.P. Dptales. carecen de capacidad política para atender al conjunto de las bases partidarias en lo político, en lo orgánico, en lo ideológico, y en el trabajo de masas en concreto.

3º Es insuficiente el debate ideológico y la discusión política. Las Direcciones carecen de un Plan de Formación. Más que se dirige, se administra el funcionamiento y el desarrollo del Partido.

No han estado presentes en la práctica cotidiana nuestras concepciones de gobierno y poder, de autogobierno de masas. Ha habido un abandono de nuestras tesis políticas revolucionarias en lo organizativo, en lo táctico, en lo programático y en lo estratégico.

4º Salvo algunas excepciones y aun insuficientes las direcciones carecen de instrumentos de Dirección, tal el periódico interno, el volante ó la hoja informativa, etc., tal la emisión de directivas internas;

tal los planes de trabajo y los planes de campaña.

5º Se han desarrollado de forma parcial e insuficiente, propuestas de construcción y asentamiento estratégico partidario, las que

Insuficientemente; se elaboraron, no han sido contrastadas permanentemente, ni con la práctica cotidiana, ni mucho menos con el desarrollo de la lucha de clases en el país.

Carecemos de un plan de prioridades para el asentamiento del Partido.

6º En esta situación, constatamos también la existencia de responsabilidades por parte del CC. y en particular del CEN y de la CON, por no hacer, hasta el presente un seguimiento y acompañamiento sistemático para la construcción integral del partido, especialmente en los niveles de Dirección Intermedias.

7º La creación de Organismos Partidarios, si bien ha tenido una orientación política básica cual es la de hacerlo en las clases fundamentales de la Revolución, también es cierto que mucho de espontaneísmo y de casualidad ha existido en este aspecto, es decir que también se han creado organismos allí donde había referencias de algún amigo o militante del Partido.

8º El Funcionamiento orgánico de los organismos ha sido disperso, indisciplinado, liberal; un comportamiento populista e inmediatista es lo que actualmente caracteriza, en lo central, la marcha del Partido.

La ~~creada~~ desviación social-démocrata, principal desviación de derecha, no es ni ha sido un fantasma. Es y ha sido el espíritu, el comportamiento práctico, político, concreto que marca y ha marcado al Partido.

9º Las mejores tradiciones revolucionarias en lo organizativo, paulatinamente han ido siendo fosilizadas, teniéndolas en cuenta sólo como parte del anecdotario de nuestra práctica política anterior.

El carácter subversivo del Partido; el centralismo democrático; la mística revolucionaria expresada en la convencida voluntad de entregar la vida y lo mejor de la vida de los militantes, a la causa de la revolución en nuestra Patria; el Estudio, la auto formación y aplicación creadora del marxismo-leninismo; el profundo y vital debate ideológico y político, que tiembla voluntades y acera los espíritus; todo ello ~~todo~~, ha dado paso a una maquinaria electorera, que si bien eficaz para este tipo de lucha, mortalmente ineficaz para hacer la revolución.

10º Las propuestas que el Partido hiciera en el Congreso fundacional referidas a lo organizativo, fueron ~~la~~ estancadas. Las congelamos, no las debatimos, no las enriquecimos. Forjar al PUM, a nuestro Partido, como Partido Revolucionario de Masas, se nos presenta hoy como una quimera que sin haberla poseído, ni siquiera enamorado, pretendemos dejarla sin más a la suerte de nuevos vientos tempestuosos.

#### 1.4. Evaluación de los Planes de Trabajo.-

~~En este aspecto la constatación es evidente: La generalidad de organismos partidarios trabaja espontáneamente, es decir, que no ha tenido ni tiene planes de trabajo. Dé aquí que el coyunturalismo, el cortoplacismo, hayan sentido sus reales. Políticamente ha habido, hay, ausencia de claridad en los objetivos políticos, las metas, las acciones, el uso adecuado y coherente de recursos, etc.~~

En los lugares donde los organismos avanzaron en la elaboración de sus planes de trabajo, faltaron las orientaciones adecuadas, faltaron el convencimiento y la voluntad suficientes para coronarlos en su totalidad, exitosamente.

El espontaneísmo, el voluntarismo y el sacrificio de algunos Camaradas y organismos, ha sido norma de reemplazo al trabajo planificado y ordenado.

1.5º- Condiciones para el giro estratégico.-

Hoy más que nunca qué acérrada la enseñanza máxima del Amuta: Camaradas, seamos firmemente pesimistas de ésta realidad, seamos, de igual modo, i firmemente optimistas del ideal.

El giro estratégico que ésta realidad pesimista reclama, dialécticamente, se nos presenta, asimismo, como un ideal a lograr de modo que seamos un Partido Revolucionario, cuyo deber sea el de hacer la Revolución.

¿Cuáles son, cuáles deben ser las bases para el giro estratégico?:

EL PARTIDO, COMO CONDICION que el giro Politico-Organizacional tenga EXITO; DEBE ABRIR CAMINOS, LAS FORMAS DE ORGANIZACION Y DE LUCHA PARA QUE LA LUCHA POLITICA REVOLUCIONARIA DE MASAS SEA UN CONTENIDO REVOLUCIONARIO; Y LOS CAMINOS QUE PERMITAN LA ESPECIALIZADA.

- 1º En primer lugar, tenemos que procesar una seria revaloración de la importancia estratégica del Partido, como el factor de poder popular fundamental a construir. Para ello la lucha contra el movimientismo tiene que ser una lucha de ruptura total. El Partido debe ser el que dirija al pueblo para hacer la revolución.
- 2º Debe generalizarse en el conjunto de las instancias del Partido, el establecimiento de Planes de Trabajo, de modo que queden meridianamente claros los objetivos tácticos, los organizativos y estratégicos que perseguimos.
- 3º El espíritu de autosostenimiento basado en los principios revolucionarios de valernos de nuestras propias fuerzas, debe llevarnos a construir con seriedad la economía partidaria, en perspectiva estratégica de afrontar desde ya una economía de guerra. El Partido debe definir con claridad y aplicar con consecuencia una línea de conducta a seguir con los organismos - grises.
- 4º El espíritu de la autoformación debe ser inculcado en forma sistemática y permanente. Debemos volver a acostumbrarnos en ésta perspectiva educativa. Esto debe estar acompañado de planes de formación específicos impulsados por las direcciones nacionales y regionales.
- 5º La construcción de sistemas de dirección ágiles, con claridad de objetivos precisos a lograr, debe ser una tarea de primer orden.
- 6º El eje de éste viraje estratégico debe descansar fundamentalmente en la forja de una nueva disposición revolucionaria, principalmente ideológica, de modo que la totalidad de la militancia sea capaz de asumir superiores formas de organización y de lucha, fundamentalmente la lucha política revolucionaria de masas, con orientación pre-insurreccional y la realización de acciones revolucionarias de masas, enmarcando ello en nuestra propuesta programática del auto gobierno de masas.
- 7º Finalmente, ha quedado evidente que existen las condiciones principales, básicas, para enfrentar éste giro:
  - a) En primer lugar, el objetivo al desamparo existente entre la realidad de la lucha de clases en nuestra patria y la realidad del Partido que hemos estudiado.
  - b) En segundo lugar, en el Partido se está extendiendo con fuerza inevitable, con voluntad cada vez más creciente la conciencia de que ésto ya no va más. Que debemos transformar al Partido.

de Asestamiento Estrat  
y  
REVALORANDO EL H-L,

## II. NIVEL: EVALUACION DE LAS CAUSAS.-

En la construcción del P y la conducción del Movimiento Popular y político en general se ha expresado con mayor nitidez los efectos de la desviación de derecha de razgos socialdemócratas que aún procesamos y que tenemos que superarlas radicalmente.

Entre las principales causas que sustentan lo dicho encontramos las siguientes:

### 2.1. Débil construcción ideológica del P.

Que se expresa en una relativa dispersión ideológica en la militancia partidaria; poca disposición revolucionaria de poder; múltiples manifestaciones de liberalismo, seudoclandestinista y relajante; indisciplina y cuestionamiento permanente al carácter conspirativo y subversivo del P.

### 2.2. Débil construcción orgánica del P.

Que expresa debilidades en el fortalecimiento de la organicidad partidaria; en la poca afirmación de las células como organismos de dirección colectiva; en la expansión del movimiento sin expresar su fuerza organizada, la influencia político social alcanzada; en la pérdida de las fronteras de las células por prácticas plenaristas o asambleístas; por la falta de especialización; así como la imprecisión y confusión sobre los comités mariateguistas. Añadimos también diversos problemas en superación respecto al proceso de unificación mareateguista: Espíritu de grupo, falta de mayor confianza y mayor confraternización.

### 2.3. Fusión político y orgánica con las organizaciones de masas y la conducción de sus luchas aún superficial/

Que tiene su expresión en el activismo gremialista muchas veces de asesoramiento.

### 2.4. Superficial articulación de nuestras tácticas con nuestra estrategia de poder popular.

Expresadas principalmente en la ausencia de <sup>planes</sup> tácticos ~~planes~~ integrales de largo y mediano plazo, que terminan sumiendo la actividad del P. en el conyunturalismo e inmediatismo; la falta de concreción en planes específicos, las tareas estratégicas que nos postulamos: Bases Políticas Revolucionarias de Masas, Partido Revolucionario de Masas, Frente Político (IU), Frente Popular (ANP), Autodefensa, y construcción de nuevas fuerzas.

## III. NIVEL: SOBRE LAS PRINCIPALES ALTERNATIVAS

3.1. Lograr mayor cohesión ideológica en base a nuestra ideología Mareateguista y nuestra línea Programática, Estratégica, Táctica y de construcción Partidaria; así como generar y practicar una nueva disposición revolucionaria, abnegación, entrega y sacrificio por los verdaderos intereses de nuestro pueblo, esto mediante una práctica social diferente, apoyados por la realización de Escuelas políticas de formación integral a niveles básicos, intermedio y para avanzados, destacándose en ellas el estudio de los clásicos del marxismo-leninismo.

3.2. El fortalecimiento de la organización partidaria, sobre la base de la células como Unidad de Base, de organización y de conducción integral y especializada. La organización en células y Comités Mariateguistas de la influencia político-social lograda por el P.; así como la orientación práctica de la construcción del P. en función de los factores del Poder Popular.

En función de los puntos arriba mencionados preparar y realizar las Conferencias de organización territorial y sect.



- 3.3. El fortalecimiento político-orgánico de las organizaciones de masas que se expresen en conciencia revolucionaria, unidad y centralización popular y política y en la capacidad de lucha con conterido pre-insurreccionales.
- 3.4. Formulación de táctica planes integrales, como eslabones de nuestra orientación estratégica de pode popular que impliquen fundamentalmente la construcción de la BPRM y la construcción de las Nuevas Fuerzas:

De superar las cuatro principales casusas arriba mencionadas y concretizar las cuatro alternativas señaladas, estaremos en mejores condiciones para potenciar el giro estratégico del cual estamos hablando.

#### IV. DE LA TACTICA PLAN, PROPUESTA POR LA COMISION DE ORGANIZA-- CION REGIONAL DEL COMITE REGIONAL DEL CUSCO

- 4.1. Aprobar las 5 líneas de acción, como orientaciones básicas que permitan la confección de las tácticas planes de cada Comité Regional. (PARTIDO, IZQUIERDA UNIDA, ANP y FRENTES DE DEFENSA, AUTODEFENSA DE MASAS, y CREACION DE FUERZAS NUEVAS) Aprobar también el esquema respecto a los objetivos específicos y metas por cada objetivo específico de cada línea de acción, a lograrse de acuerdo a cada realidad depatamen tal concreta.
- 4.2. Aprobar la realización de las Escuelas Políticas de Formación, con temas referente a : Coyuntura Política, preparación de los Comités de Organización y temas del Congreso - Nacional; éstas previas a los Congresos Departamentales.
- 4.3. Aprobar la realización de Conferencias de Organización Territoriales y Sectoriales en los Comités Regionales pre -- vios a los Congresos Departamentales con las orientaciones y temario propuestos en el Plan de Trabajo para su realización:

##### " TEMARIO.-

1. Informe-evaluación, político-orgánica, de los tres años de existencia que tenemos como PUM.

Básicamente ver lo siguiente:

- . Nivel de conocimiento, compenetración y aplicación práctica de la línea ideológica, política y orgánica básicamente del partido.
- . Nivel de fusión con las organizaciones de masas alcanzado y capacidad adquirida para conducir sus luchas y centralización popular.
- . Nivel de crecimiento orgánico-nuevos militantes y organismos- formados en este tiempo. Nivel de formación político alcanzado.
- . Grado de cumplimiento de los Planes de Trabajo tenidos hasta la fecha. Evluación de las direcciones - de los organismos en este sentido.
- . Niveles de asentamiento estratégico alcanzados, Pepectivas que se plantean.
- . Nivel de influencia ideológica y política alcanzados en el seno del pueblo y sus organizaciones.
- . Finalmente señalar los aspectos positivos y negativos a rescatar y afirmar, y a criticar y desechar, respectivamente.

2. Debate general y en particular ( en referencia a cada provincia ) sobre lo que es, y cómo debe construirse: la BPRM y el PRM y los factores de poder correspondientes).

3. Debate de los diseños del Plan Estratégico de Construcción Partidario que se piensa o se tiene proyectado, - por cada provincia. "

ANDE ROJO, ENERO 1988.

#####

CDI - LUM

Agregado 1

Página 1 después del punto 5, antes de ~~xxx~~ 1er. NIVEL.

6.- Para lograr una comprensión cabal de la situación del partido en lo que se refiere a la presentación de la problemática, a la evaluación de sus causas y las propuestas alternativas, es preciso partir de la comprensión de la siguiente tesis.

El surgimiento del PUM significa un salto histórico en la lucha por forjar el Estado Mayor de la revolución. Se enfrenta a la tendencia de dispersión de la izquierda y recoge con consecuencia el sentimiento unitario del pueblo y de la militancia mariateguista.

Sin embargo, la unidad forjada en el PUM que está basada en la fusión de diversas vertientes, fue profundamente marcada por la conciliación de posiciones en los terrenos de Programa, Estrategia, Táctica y Organización. Con ello se instaló un estilo y una concepción de dirección sustentada en la conciliación, una de cuyas expresiones fue la conformación de direcciones políticas por cuotas de vertientes que a su vez ya atravesaban por crisis de dispersión y descomposición.

El nacimiento del PUM no da a luz sistemas de dirección pujantes y llenos de salud política y orgánica. Por el contrario, gran parte de las columnas de cuadros provenientes de las vertientes están ganadas por una suerte de aburguesamiento, presas de la teoría de los legítimos espacios personales y con fuertes aspiraciones para lograr colocaciones en la llamada escena oficial.

El PUM nace con estos defectos congénitos que el Congreso de fundación no pudo resolver. Es por tanto erróneo comprender que habríamos tenido un sistema de dirección saneado que se ha venido desmoronando. Todo lo contrario, mas bien el partido ha ido comprendiendo la raíz de sus males organizativos y ha generado fuerzas capaces de superarlos.

El partido ha logrado un perfil propio en la política nacional, y en Izquierda Unida hemos contribuido a generar una alternativa de dirección enfrentada al colaboracionismo con el APRA. Hemos impulsado campañas como la del petróleo y la deuda externa, la lucha contra la militarización y la defensa de los derechos humanos. Aunque estas campañas han tenido el defecto de ser esencialmente propagandísticas y no de masas.

En el Ande Rojo, sectores de las direcciones y del partido, conscientes de los graves problemas, decidimos poner énfasis en el desarrollo del movimiento de masas enfrentando al APRA y su proyecto del "Trapezio andino" como el blanco principal. Allí se generan nuevas responsabilidades y nuevas fuerzas para resolver la desviación socialdemócrata.

Las direcciones intermedias del partido no son las mismas de su fundación. Todas han sufrido procesos de reestructuración y en todos los frentes se han forjado fuerzas nuevas como producto del movimiento de masas y del deslinde con el reformismo socialdemócrata y el izquierdismo militarista. Por tanto, hay fuerzas capaces de ser consecuentes con el giro político y orgánico de caracter estratégico para poder llevar a la práctica la estrategia, la táctica y el programa que sustentan dicho giro.

## CAUSAS Y ALTERNATIVAS DEL PROBLEMA ORGANICO EN EL Ande Rojo

### Agregado 2.

~~Reformulación del texto~~ Página 2. Punto 2° del acápite 1.2.

Reformulación de todo el texto. Debe decir:

- 2° Reconociendo que los gremios que influye el partido tienen aún razgos economicistas, es necesario comprender que los gremios particularmente campesinos fueron instrumentos básicos de la capacidad de convocatoria y operatividad política/<sup>del partido</sup> para implementar una táctica de confrontación con el APRA que partió de una serie de movimientos de jaqueo y desgaste en los mejores momentos ~~del~~ del PAP. Por otro lado, la lucha por la tierra en Puno, las movilizaciones provinciales en Cusco y la revitalización del movimiento en Apurimac en lucha contra la militarización y el proceso organizativo en las provincias altas de Arequipa, pusieron al movimiento campesino como un baluarte del movimiento popular que derrotó al APRA. Estos hechos han ~~ya~~ obligado a ~~re~~ revalorar en el partido el rol del campo en la estrategia. A su vez, con el aporte del movimiento campesino, hemos avanzado en formulaciones programáticas que articulan el agro con el problema regional y nos permite enfrentar la lucha contra el centralismo con fuerzas de calidad superior.

Agregado 3

Página 2. Punto 6° del acápite 1.2.

Se reemplazan las 4 últimas líneas por:

El partido en el Ande Rojo ha tenido una confrontación desigual con SL. Razgos comunes de esta confrontación han/sido que el partido ha disputado con SL espacios políticos y territoriales y que a su vez/<sup>en</sup> esta confrontación el partido no ha contado con todos sus instrumentos por haber negligido la acumulación en el terreno de la fuerza.

En Puno la fuerza del movimiento campesino y la confrontación política/<sup>del partido</sup> con el PAF aislan a SL que responde desesperadamente asesinando a Zenobio Huarsaya profundizando su aislamiento al punto de enfrentarse abiertamente al movimiento. En esas condiciones sufre una derrota militar. En Apurímac, el partido logra revitalizar la organización campesina y los Frentes de Defensa que se manejan a la defensiva en una zona militarizada. Se reactiva la capacidad de iniciativa del movimiento, pero SL es capaz de imponer condiciones provocando la militarización que marca el escenario. En Cusco, la fuerza y actividad del movimiento han limitado a SL que no ha logrado imponerse y si bien la militarización va logrando presencia, aún no logra copar el escenario.

Agregado 4

Página 2. Puntos 2° y 3° del acápite 1.3.

Ambos puntos se reemplazan por la siguiente redacción:

2° El conjunto de direcciones regionales expresan debilidad orgánica en su conformación y en el funcionamiento de sus sistemas regionales de dirección. Esto ha llevado a que los movimientos políticos generados por el partido en sus respectivos departamentos no hayan logrado transformar la influencia política en organización partidaria, lo que ha traído como consecuencia un mayor debilitamiento de la relación entre las bases y las direcciones regionales.

3° De la misma manera, los documentos y directivas emitidas por las direcciones regionales así como las escuelas de formación no han puesto énfasis en la formación ideológica que permita establecer una relación fluida entre las tareas políticas que

la táctica exige con la sedimentación ideológica que los viejos y nuevos militantes necesitan, más aún cuando la desviación reformista socialdemócrata cuestiona los fundamentos básicos del marxismo leninismo.

Esto ha hecho que las tesis correctas en concepción programática, táctica y estratégica no tengan un correlato práctico para correlato práctico para superar las desviaciones que en este terreno vive el partido, haciendo que el proceso de rectificación sea largo y tortuoso.

# RESOLUCIÓN

~~Resolución~~ 01/1988

## SOBRE LA INFORMACIÓN PROVOCADORA APARECIDA EN LA REVISTA SI LA IV SESIÓN PLENARIA DEL ANDE ROJO;

ANTE LA APARICIÓN DE UNA INCIÓDOSA Y PELIGROSA  
NOTA PERIODÍSTICA PUBLICADA POR "SI", ACERCA  
DE LOS ACUERDOS DEL VI PLENO DEL COMITÉ  
CENTRAL;  
EXPRESA:

1. EXISTEN ELEMENTOS SUFICIENTES - ENTRE ELLOS  
LA RESPUESTA DE "SI" A LA CARTA DEL SECRETARIO  
GENERAL - PARA CONSIDERAR QUE LA INFORMACIÓN  
QUE DIO LUGAR A LA NOTA HA SURGIDO DE ALGUN  
MIEMBRO DEL COMITÉ CENTRAL.
2. ESTA ACCIÓN ES CONDENABLE POR CONSTITUIR UNA  
PROVOCACIÓN EXTREMADAMENTE GRAVE, QUE BUSCA  
HACER ABORTAR EL GIRO POLÍTICO ESTRATÉGICO  
DEL PARTIDO Y A SU VEZ DESPIERTA EL ACCIONAR  
REGRESIVO SOBRE EL PARTIDO.
3. DEMANDAR QUE EL COMITÉ CENTRAL HAGA UNA  
EXHAUSTIVA INVESTIGACIÓN PARA DETERMINAR QUIÉN  
FUE EL INFORMANTE Y QUE SE TOMEN MEDIDAS  
DE SANCIÓN SEVERA CONTRA ESTE COMPORTAMIENTO  
PROVOCADOR.
4. QUE EL COMITÉ CENTRAL Y TODOS LOS ORGANISMOS  
DEL PARTIDO PROFUNDICEN LA DISCUSIÓN DE LA  
ESTRATEGIA CON SERIEDAD Y DISCRECIÓN, COMBA-  
TIENDO EL LIBERALISMO SIENDO VIGILANTES  
PARA QUE SU TRATAMIENTO SEA HECHO EN LOS

ORGANISMOS Y NO FUERA DE ELLOS.

5. ALERTAR A LOS ORGANISMOS DEL PARTIDO PARA QUE ADOPTEN MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA RESGUARDAR AL PARTIDO Y SUS MILITANTES FRENTE A PROBABLES OPERATIVOS REPRESIVOS ORIENTADOS A IMPEDIR EL GIRO PRETENDIENDO DESMORALIZARNOS Y CREAR DESORDEN EN NUESTRAS FILAS.

AREQUIPA, ENERO 1988.

COORDINADORA DEL ANDE ROJO.

---





01-88

SE FORMA COORDINADORA JUVENIL DEL ANDE ROJO

CONSIDERANDO:

1. Que, la presencia del partido en el conjunto del pueblo ha levantado expectativas de cambio revolucionario. Este hecho se manifiesta también en la juventud.
2. Que, la tendencia fundamental en la juventud peruana es hacia la radicalización. Sin embargo, llama nuestra atención el hecho que en la juventud existan sectores fuertemente ganados por la desviación reformista socialdemócrata que han hecho de la institucionalidad universitaria el centro de su preocupación.
3. Que, hay necesidad de hacer de la juventud una fuerza activa en la construcción de los factores del poder revolucionario y también fuerza activa en el impulso de la movilización popular junto a las clases básicas.
4. Que, es acuerdo del partido producir un giro político y orgánico de carácter estratégico. La juventud se compromete a asumir su rol y las responsabilidades que la lucha de clases exigen de nosotros.

RESUELVE:

1. Conformar la Coordinadora Juvenil del Ande Rojo.
2. Hacer que los organismos superiores de dirección presten una mayor atención en la juventud en el desarrollo del giro estratégico del partido.
3. Preparar la participación de la juventud del Ande Rojo en el Congreso de la FEP.
4. Organizar la participación activa de la juventud en las Sesiones Plenarias del Ande Rojo.

Arequipa, Enero de 1988

Juliaca - Puno - Cusco - Arequipa - Apurimac